

在哈尔滨市南岗区的一个大院里,30名年龄各异的电报员对自己这个岗位有着复杂的情感

不会消逝的电波

刘翰霖

电报所里,“哒哒哒”敲打键盘声与“吱吱吱”打印机出纸声此起彼伏。

“只要涉及保密的电文就必须通过电报专网收发。”2018年12月10日,在新招电报员转正会上,中国铁路哈尔滨局集团公司哈尔滨通信段电报所工长翟雪向3名新电报员强调这份工作的重要性。

随着时代不断发展,很多人认为电报将被以互联网为代表的通信技术所取代,退出历史舞台。也有人认为,电报因其具有极高的保密性,至少在目前是无法取代的。而在位于哈尔滨市南岗区的这个大院里,30名年龄各异的电报员对自己这个岗位有着复杂的情感。

曾经梦寐以求

25年前,翟雪刚刚来到电报所时,心里有些许遗憾,因为她没有用上电影《永不消逝的电波》中的“滴滴答”电钮式发报机。

巡检休息室传来笑声

王明明

2018年12月22日23时10分,淮北矿业集团临涣焦化公司备煤车间工人谢金良结束了当晚第一次巡检,走进新建的休息室,暖流扑面。“巡检后总算有个暖和的地方休息了,再也不用贴暖宝宝御寒了!”

谢金良的工作岗位是在有15层楼高的煤塔皮带通廊。每到冬天,通廊上刺骨的寒风让每个岗位的职工备受考验。为了防止发生皮带卷绞事故,岗位上禁止穿棉大衣,职工们只能多穿几件毛衣。巡检、清理掉落的浮煤等一套工序操作完,往往一身汗,再来一阵寒风,冻得人直打冷颤。

想职工所想,解职工之苦。2018年第四季度,公司有关负责人实地了解情况后,选取安全位置,为职工建了巡检休息室,并根据每个岗位不同情况,分别安装暖气和空调,让工人们在辛苦工作后能够更好地休息。

“皮带通廊运行时声音较大,以前巡检结束后,都是到通廊平台上站着休息一会儿,感觉一个班的时间既寒冷又漫长,做梦都想有个休息室。”如今愿望实现了,中转站工人肖振男心里美滋滋的。

该公司通过领导接待日、职工座谈会等各种途径广泛听取基层职工心声,及时解决职工工作、生活中遇到的问题。去年10月初,职工反映宿舍棉被陈旧、不暖和。该公司立即安排人员研究解决方案。去年12月初,900床新棉被发放到职工手中。

据了解,该公司不断加强“两堂一舍”管理,改善职工生活条件。翻新宿舍、保障供暖、增加热水器、安装防寒门等一系列举措大大提升了职工的幸福指数,营造舒适、和谐、温馨的工作氛围。

“职工的心,企业的根。一定要把职工的诉求放在心上、抓在手上。”该公司负责人说。

早在1982年,电报所就开始使用与键盘相仿的“55型”电报机和中文译码机。虽然这两种机器同样是在纸条上打出长短不一的小孔表示数字,4个数字代表1个汉字,但是发报效率成倍提高。从此,2000组常用四码字符通过电报员操控数字键盘,将电波传递到远方。

进入上个世纪90年代,“386型”电脑终端淘汰了“55型”电报机,逐渐成为工作的好帮手:电脑输入四码字符,发报可随时修改。同时,电报开设了专用线路,传输方式从无线变成有线。

也是从那时起,电报员成为许多人梦寐以求的职业,而“衣着得体、举止优雅”甚至一度被纳入招聘条件。

但如今,很少有年轻人愿意到这里工作。

横在年轻职工面前的是,3年没有进行过职业技能鉴定考试这一现状,这意味着他们很难有发展空间。

横在电报员们面前的,还有“多劳多得、少劳少得、不劳不得”和“向苦脏累险岗位倾斜”的薪资分配制度带来的低起点和低增长收入。这里宽敞明亮的办公环境与其它铁路一线岗位有着巨大的差别,也正因此,电报员岗位工资在整个铁路行业中倒数第二。

只能死记硬背

翟雪刚走上电报员岗位的时候,电报四码是每名电报员必须熟练掌握的技能之一。例如,“一”的四码是“0001”,“二”是“0059”。

没有规律就意味着,要想熟练应用2000组电报四码只能靠死记硬背。“所有文字都在我们大脑里就是一组又一组四码。”翟雪说。

工龄24年的齐丰智是这个大院用电报四码打字速度最快的人,曾创下5分钟零差错打出600个非词组汉字的纪录。当初,为了背熟电报四码,她在饭桌上画上键位,反复敲击练习,就连梦里都是那一串串数字。

如今的电报所里,电脑右下角输入法选项中,电报四码输入法与智能拼音输入法并存。

近年来,各种电报四码技术竞赛因为电报所的整合、电报员的减少而逐渐取消。缺乏激励机制,令年轻人对电报四码望而却步。

工作刚满3年的宫宇婷是电报所中仅有4名年轻人之一,用智能拼音输入法的她在拼写速度上与使用电报四码的前辈们不相上下,而她用电报四码却连自己的名字都打不出来。

“等我们这批人退休了,电报四码可能

就真的成了铁路电报员的历史。”翟雪说。

与宫宇婷一同参加工作的沙雨微对这个大院的工作效率感触颇深。与大多数年轻人一样,她也曾患有“拖延症”。3年来,流水线式的工作方式将她塑造成了一名雷厉风行的电报员,因为“加急电报不能有丝毫延误”。

“较真”留下烙印

对于一名电报员来说,没有错别字是入门的基础。

文字校对是电报员工作中最重要的环节,无论多少字的电报,都需要逐字校对,逐句理顺。“咱们标错一个小数点,就会酿成无法挽回的损失。”翟雪严肃地对新来的电报员说。

翟雪早已记不清楚,放大镜是从什么时候开始出现在自己办公桌上的。

常年校对绿豆大小的字给眼睛带来巨大的负担。随着年龄的增长,现在不借助放大镜,有时她连“5”“6”“8”都很难分清。作为这个大院里30个人的“头”,即使稿件有总检、互检、自检三个环节保证无误,翟雪还是每天坚持将电报收发稿再核对一遍。

翟雪明白电报员绝不能出现“揣摩”心态,哪怕这个字是众所周知的,也必须与发报人确定后再发送。

袁文清已经记不清有多少次因为答复与发报人确定某个字的正确写法而被嫌烦挂断电话。

臧晓春已经记不清自己翻烂了几本新华字典。

常年与文字较真的工作习惯,给老电报员们留下了深刻的烙印。

潘丽艳休假时辅导孩子写作业,看見错别字就“浑身难受”。

周艳红在退休后外出打工,她看不惯同事们对待工作的态度。换了份工作后,仍然很难融入另一个集体。“怕是再也找不到这么较真的一群人了。”她感慨。

2018年入职的3名电报员都是从铁路高职院校毕业,石金雷是其中的一个。她曾经以为电报员不用在铁路一线摸爬滚打,是份“美差”,但3个月的实习,让她深切体会到这份工作有着另一种艰苦。

石金雷最难忘的是2018年10月17日早上,刚到办公室,就看到备忘录上工长翟雪给她留下的提示:昨天四码练习中她将0068写成0086,电报译文则从“亚”变成了“人”。失之毫厘,谬以千里。石金雷领悟到“认真”二字对电报员这个岗位到底意味着什么。

【班组现场】

评优

本报记者 彭冰
本报通讯员 赵月侯亮

2018年12月10日一大早,吉化化肥厂苯乙烯车间化工四组值班长刘振就将大家召集起来,传达本周调度会精神。谈完本周工作任务后,他补了一句:“年底了,评选先进工作又开始了,咱班有一个厂优秀员工的名额,大家看看选谁合适,都表态。”

“我选刘姐,她可是咱组的隐星克星,一年发现了不少安全隐患呢!她技术过硬,今年还通过了工人技师的考试。”李晓峰头一个表态。

“不行,不行,这些都是我应该做的。”刘婧霞紧接着说,“赵姐今年就要退休了,还和年轻人一样精心操作,在产品精馏这块控制得多好。咱组的产量多次在班组评比中取得第一,创效方面数她贡献最大,这优秀员工就该选赵姐!”

一旁的赵春英抢过话头,说:“咱组人数最大,还是要多鼓励年轻同志。小高是咱班学习的模范,在今年车间技能大赛上可是得了第一名,不仅给班组争得了荣誉,还带动了大家的学习热情,选他吧!”

高山松赶忙说道:“咋能选我呢?我这点成绩微不足道,还是选赵哥吧,他遇到啥脏活累活都说自己是党员,冲在先,干在前。上次真空泵循环水管堵了,要不是赵哥及时发现,咱车间都得停车,损失可就大了。”

“可别选我。”赵伟军说,“要说吃苦能干,还得说是大天。每天8个点的排水、测爆、切罐……定期还得装车,现在外面-20℃,但他没有一句抱怨,就凭这,是不是该选他?”

王兆天也发言了:“我离优秀员工的标准差远了,选晓峰吧!他不仅工作认真负责,平时为咱班组也默默做了不少工作。看咱这地面这么整洁,操作台这么干净,厕所和水房他每班都会擦上几遍。事不大,可是能看出他对车间的热爱,真把车间当家了。”

“今天先到这儿吧,再这么选下去,到下班也选不出一个结果,大家先干活去。”刘振笑着摇摇头。

多年的朝夕相处,使得班组十名工友彼此间亲如手足,在工作中默契合作,在生活中互相关爱,在荣誉面前彼此谦让。虽然今天的优秀员工没有评选出来,但在刘振心里,班组的每一名员工都很优秀。正因为有他们,化工四组才能连续多年被评为优秀班组。正因为有他们,企业才能在提质增效的道路上不断前行。

争取开门红

新年伊始,中铁宝桥辙叉分公司铸钢部电炉组的工人们在确保安全生产的前提下,正全力以赴铸造高锰钢辙叉,争取实现2019年首季开门红。

辙叉是让车轮由一股钢轨越过另一股钢轨的设备,用高锰钢浇铸的整体辙叉具有较高的强度、良好的冲击韧性。

图为工人正在铸造铁路专用高锰钢辙叉。

李学利 摄

张集矿:

鼓励员工提合理化建议

本报讯(记者丛民 通讯员杨振)“真没想到,我提出的这条建议竟然获得了二等奖,红头文件通报表扬不说,还有200元的奖金可拿!”2018年12月24日,山东丰源集团股份有限公司张集煤矿机电科职工王中浩看到该矿刚刚下发的文件特别高兴。

原来,为了降低矿井运营成本,提升管理水平,全面查找矿井转型发展中存在的问题及浪费现象,张集煤矿自2018年4月份起,在全矿范围内开展了查找“浪费点”及征集合理化建议活动。

这次活动要求各单位上报率不低于本单位人数的20%,班组长及以上管理人员每人至少查找一个“浪费点”或提出一条合理化建议。

王中浩发现换下来的油缸大多是由缸体内密封圈损坏而导致漏油,他建议可以外修进行二次使用,不必再购买新的油缸。这条合理化建议获得二等奖。

这次活动共收到“浪费点”及合理化建议220个,经矿综合评定,其中60条被采纳落实,均取得了良好效果。该活动极大地调动了职工在各自工作岗位上发挥聪明才智的积极性,有利于推动矿井节能降耗、降本增效工作的深入开展。

“要让员工把企业当家,首先要让他们感觉企业像家”

这个“家”处处见笑脸

本报记者 蒋菡
本报通讯员 刘小凤

2018年12月,新特能源公司增添了一项沉甸甸的荣誉——“全国模范职工之家”。置身于这个处处见笑脸的企业,了解职工们生产生活中的种种细节,便会找到这项荣誉从何而来的答案。

“怎样确保员工的饮水更为洁净?”

“今后公司还会与重点院校持续合作开办学历提升的培训班吗?”

为了让员工感受到信任、体会到尊严,新特能源公司每年的职工代表大会上都会征集员工各方面的意见和建议。“我们要切切实实地听到职工心声,真切地了解员工诉求,让这些‘好声音’变成好措施,做到想员工之所想,急员工之所急。”公司工会主席张锐强说。

为了助力员工岗位成才,该公司按照“内培为主、外培为辅”的政策,大力建设员工职业技能等级晋升通道,将员工绩效考评与调薪、创新、培训、晋升等有效结合起来,

并与多个高等院校开启产学研合作,为技术创新构建了坚实的人才基础。

生产一线的科技创新小组如雨后春笋般出现。

不仅如此,他们还围绕“强管理、抓对标,提效率、重创新”的思路,征集合理化建议3803条,立下创新项目126项,为公司带来经济效益累计超亿元。

随着企业的发展壮大,新特能源公司的年轻员工越来越多,“住房难、买房更难”成了比较普遍的问题。

随着企业的发展壮大,新特能源公司的年轻员工越来越多,“住房难、买房更难”成了比较普遍的问题。

“经过近4年的努力,公司建了福利性住

房。工作人员开会讨论百余次,走访基层员工,调研购房方案,还组织对拟购房员工评分。为了保证这项工作公平公开公正地进行,所有流程、进度、购房信息都进行了公示。

“公司给我们的房价比乌鲁木齐相同地段的便宜了近40%,我的好多同学都很羡慕,说我到了个好单位。”2011年大学毕业后进入公司的王雅静乐呵呵地说。

“要让员工把企业当家,首先要让他们感觉企业像家,对它们像对待家人一样!”该公司总经理银波感悟颇深。

本报记者 李国

“我每天的工作就是打扫12个房间,每个房间打扫30到40分钟。”2018年12月28日,重庆圣荷酒店服务员冯开志一边铺床单一边对《工人日报》记者说。

她告诉记者,清理客房的工序有个“十字诀”:一开,开门和窗;二撤,撤走客人用过的杯具、餐具、垃圾、床上用品和毛巾;三派,放进干净的床上用品;四铺,铺床;五洗,按面盆、浴缸、马桶的顺序喷洒清洁剂和消毒剂,然后分别用不同的刷子对三缸进行清洗;六抹,用各色专用抹布分别抹净面盆、淋浴房(浴缸)、马桶、地面,卧室要用一干一湿白色专用抹布按从上到下、从左到右、从里到外的环形路线抹尘一次;七补,按配备数量和摆放标准补充卫生间杯具、用品、棉品,补充卧室

杯具和用品;八吸,按从里到外的顺序吸尘;九检,环视自检,拾遗补漏;十关,关闭电源和门窗,做好记录。

“每天都是这样的流程,我们都烂熟于心了!”冯开志笑着说。

酒店客房部总监傅燕琳告诉记者,客房抹布分为五种颜色,面盆为绿色,浴缸为蓝色,马桶为红色,擦地的为咖啡色,卧室抹布为白色,抹布都由酒店洗衣房统一消毒清洗。“对于新员工,我们会进行系统性的操作培训,然后通过三级检查制度督导员工按照规定程序操作,确保服务质量。”

对于前一阵子曝光的某些高档酒店卫生乱象,冯开志也在网上看到了。“我不敢保证别人,至少自己绝对不会那样做。就算能省点事,良心上会过不去。”她说。

圣荷酒店今年通过了最高等级中国国家绿色饭店——五星级认证。“这标志着我

们酒店在安全、节约、健康、环保方面做得比较好。”酒店品管部经理李燕莉不无自豪地说。

据介绍,为了打造绿色饭店,该酒店实行班组负责人、部门负责人、品管部这三级检查,对违反规定的不论是管理层还是一般员工,都将严处重罚。

“那些被曝光的酒店不是没有规章制度,不是没有标准流程,他们的要求甚至可能比我们更严格,为什么还会出现问题?一是个别员工的职业道德存在问题,二是酒店在监管方面也存在问题。”圣荷酒店总经理冯昭一凝重地对记者说。

这位酒店老总坦言,作为管理者难以对服务员实行24小时监督,酒店服务其实是一个良心活。“个别酒店从垃圾桶回收一次性塑料杯盖重复使用,用同一块海绵清洗洗手盆、杯具、坐便器等卫生乱象过去也出现过,必须

持之以恒加强职业道德教育,必须细化规章制度并落到实处,才能杜绝此类现象。”

服务员蒋玲告诉记者,干这行劳动强度还是比较大的,每天工作8个多小时,中午都很少休息,遇上旺季最多一天要打扫16个房间。“有时自己忙不过来,其他姐妹也会过来帮忙。”

记者了解到,圣荷酒店严格对比职业健康和安全管理体系建设以及环境管理体系标准,每年梳理和完善内部操作流程,在注重员工身体健康的同时,也非常注重员工的心理健康。

他们通过开展篮球友谊赛、趣味运动会以及员工感恩日、慰问敬老院、关爱特殊儿童等各类活动